

EDITORIAL:

Lansat de: Primăria Doba

Editat de: KocsisPress SRL

Redactor-șef: Kocsis Zoltán

Colaborator: Kocsis Amália

E-mail: kocsispress@gmail.com

DE ANI DE ZILE NU S-AU ALOCAT ATÂT DE MULȚI BANI PENTRU INVESTIȚII!

Anul bugetar din Doba a început cu o veste bună: de ani de zile nu a mai primit primăria atâția bani din buget. *pagina 2*

VEȘTI NOI ȘI CU PRIVIRE LA MODERNIZAREA ILUMINATULUI PUBLIC

În câteva luni va începe modernizarea iluminatului stradal din Doba, urmând să fie înlocuite 237 de corpuri de iluminat în localitate, din 1,061 milioane de lei. *pagina 2*

CONSTRUCȚIA SĂLII DE SPORT VA PUTEA ÎNCEPE DUPĂ PAȘTE

Cu o sumă totală de 2,335 milioane de lei, Primăria din Doba a renovat două clădiri ale Școlii Gimnaziale din Doba. *pagina 3*

SUNT ASIGURATE FONDURILE PENTRU REABILITAREA A TREI CLĂDIRI PUBLICE

Primăria Comunei Doba a depus o cerere de finanțare la ministerul dezvoltării pentru a obține sprijin financiar în scopul reabilitării a trei clădiri publice. *pagina 4*



JURNALUL de DOBA

INFORMATII DIN ACTUALITATEA COMUNITĂȚII

APRILIE 2023

INFORMEAZĂ

WWW.COMUNADOBA.RO

REȚEAUA DE CANALIZARE DIN DOBA ÎN CURS DE EXECUȚIE, URMEAZĂ ȘI CELELALTE LOCALITĂȚI

Construcția rețelei de canalizare din Doba este în plină desfășurare, aproape doi kilometri de rețea urmând să fie finalizați până la sfârșitul anului. În același timp, se lucrează și pentru asigurarea acestui plus de confort și pentru celelalte patru localități ai comunei, respectiv Paulian, Boghiș, Dacia și Traian.

Investiția din Doba face parte dintr-un proiect de dezvoltare la nivelul întregului județ, în valoare de 250 de milioane de euro, realizat de Apaserv, compania de apă a județului. Din această sumă uriașă, două tranșe finanțează proiectul de la Doba: un contract în valoare de 8,67 milioane de lei și unul de 770.000 de lei, dar în acesta din urmă este implicată și comuna vecină, Vetiș. Acest lucru nu înseamnă însă că autoritățile locale nu trebuie să contribuie cu nimic la finanțare: Consiliul Local a alocat 161.00 lei



în acest scop în bugetul din acest an.

Potrivit Apaserv, în Doba se vor monta 1.841 de metri de conducte de 110 mm pentru apă potabilă, fiind prevăzute 60 de racorduri, și vor fi instalați 21 de hidranți. În ceea ce privește rețeaua de apă uzată, vor fi realizate 517 racorduri, vor

fi depuse în total 15.152 de metri de conducte de diferite dimensiuni și vor fi înființate 5 stații de pompare, am aflat de la János Leitner, directorul Apaserv.

„Sunt conștient că lucrările cauzează multe neplăceri pentru locuitori, așa că îi rog să aibă răbdare și să dea dovadă de înțelegere. Este vor-

ba de o investiție foarte importantă pentru toată lumea, încă un pas în dezvoltarea comunei”, spune primarul Mihai Ghetina.

În conformitate cu angajamentul său față de Uniunea Europeană, Apaserv trebuie să finalizeze întregul proiect

(continuare în pag. 3)



DE ANI DE ZILE NU S-AU ALOCAT ATÂT DE MULȚI BANI PENTRU INVESTIȚII!

Anul bugetar din Doba a început cu o veste bună: de ani de zile nu a mai primit primăria atâția bani din bugetul public național, motiv pentru care va putea aloca cea mai mare sumă de bani pentru investiții din ultimii ani. Dar haideți să vedem cifrele concrete!

În 2023, Consiliul Local se așteaptă la venituri de 6,426 milioane de lei și cheltuieli de 7,003 milioane de lei. Diferența este compensată de un excedent de 577.000 RON economisit anul trecut.

Cea mai mare parte a veniturilor, 3,083 milioane de lei, provine de la bugetul central (cu aproximativ 300.000 de lei mai mult decât cele 2,7 milioane de lei încasate în ultimii doi ani), în timp ce primăria încasează 1,636 milioane de lei din venituri proprii, în principal din impozitul pe proprietate, și 1,336 milioane de lei din impozitul pe venit.

Cel mai mare capitol de cheltuieli este reprezentat de cele 2 milioane de lei necesare pentru funcționarea aparatului primăriei. O sumă

importantă, de 1.670.500 de lei, este cheltuită pentru asistență socială (ingrijire la domiciliu, ajutor social etc.), în timp ce 613.00 de lei sunt alocați pentru educație.

Cultura, bisericile și sportul vor fi susținute cu 457.000 de lei, pentru întreținerea spațiilor publice se vor aloca 320.000 de lei, iar pentru siguranța publică (inclusiv iluminatul public) 115.000 de lei.

Nu doar sumele de la bugetul central sunt mai mari, ci și cele pentru investiții: dacă în ultimii doi ani suma a fost sub 600.000 de lei, anul acesta autoritățile locale au reușit să aloce 777.700 de lei pentru dezvoltare.

Marea majoritate a sumei va reprezenta cofinanțarea unor investiții aflate deja în derulare sau care vor fi dema-



rate în curând, primăria urmând să cheltuiască 161.200 de lei pentru construirea rețelei de canalizare în Doba și alți 150.000 de lei în Paulian, Boghiș, Dacia și Traian. Pentru susținerea învățământului sunt alocate 255.000 de lei, din care 197.000 de lei pentru construirea unui teren de sport, iar alți 53.000 de lei vor fi folosiți în acest an pentru construirea unui depozit. Pentru proiectul de

renovare și extindere a clădirii primăriei au fost alocate 55.000 de lei, pentru întocmirea Planului Urbanistic General (PUG) 40.000 de lei, iar pentru modernizarea iluminatului public 61.000 lei. Au fost alocate sume și pentru reabilitarea a trei clădiri: 18.000 pentru centrul de zi din Paulian, 19.500 pentru căminul cultural de la Traian și 18.000 lei pentru căminul cultural de la Dacia.

„Sunt în curs mai multe proiecte importante în comună și, deși sunt finanțate din diverse fonduri nerambursabile, trebuie să asigurăm cofinanțarea, cum ar fi în cazul construcției rețelei de canalizare din Doba”, explică Mihai Ghetina. „Am încercat să asigurăm banii necesari pentru dezvoltarea comunei și pentru îmbunătățirea nivelului de trai”, a adăugat primarul.

VEȘTI NOI ȘI CU PRIVIRE LA MODERNIZAREA ILUMINATULUI PUBLIC



În câteva luni va începe modernizarea iluminatului stradal din Doba, urmând să fie înlocuite 237 de corpuri de iluminat în localitate, dintr-un buget de 1,061 milioane

de lei. Primăria Comunei Doba a solicitat finanțare de la Administrația Fondului pentru Mediu (AFM) încă în 2021, iar în ultimele săptămâni primarul Mihai Ghetina a reușit, în sfârșit,

să semneze contractul de finanțare.

Pe parcursul lucrărilor nu se vor înlocui doar corpurile de iluminat cu unele mai moderne, mai eficiente și cu un consum redus de

energie, ci și întregul sistem de control. Practic, acest lucru înseamnă că luminile nu vor mai fi aprinse și stinse manual sau la o oră prestabilită, ci de la distanță.

După semnarea contractului de finanțare, în momentul de față se lucrează la obținerea diferitelor avize, care vor fi urmate de procedurile de achiziție publică. Înlocuirea corpurilor de iluminat ar trebui să înceapă la sfârșitul anului, cel târziu în primăvara anului viitor.

Primăria nu a uitat nici de celelalte patru sate din comună, Paulian, Boghiș, Dacia și Traian. A fost depusă o altă cerere de finanțare în cadrul axei prioritare Digi Rural din cadrul Programului Operațional Regional al Uniunii Europene pentru modernizarea

iluminatului public și în aceste localități. Din păcate, acest proiect nu a primit finanțare, dar primăria nu renunță: se pregătește să-l depună la următoarea sesiune a AFM. În cadrul acestui proiect, ar urma să fie înlocuite 430 de corpuri de iluminat, dintr-un buget total de 1,79 milioane de lei.

Prin modernizarea iluminatului public, primăria va rezolva două probleme dintr-odată. Noile corpuri de iluminat nu numai că vor fi mai eficiente, ceea ce va îmbunătăți siguranța locuitorilor și a traficului rutier, dar vor fi și mult mai economice. Prin urmare, factura de electricitate a primăriei va fi redusă semnificativ, iar banii astfel economisiți se vor putea utiliza pentru a finanța alte proiecte de dezvoltare.

REȚEAUA DE CANALIZARE DIN DOBA ÎN CURS DE EXECUȚIE, URMEAZĂ ȘI CELELALTE LOCALITĂȚI

(continuare din pag. 1)

până la sfârșitul anului 2023, ceea ce înseamnă că, până la sfârșitul acestui an, rețeaua de canalizare din Doba va fi accesibilă tuturor. Și în timp ce locuitorii din centrul co-

munei vor putea începe să se racordeze la rețea, va începe și construcția rețelelor din Paulian, Boghiș, Dacia și Traian.

Construcția rețelei, care se va întinde pe o lungime de peste 31 de kilometri, va

costa 21,43 milioane de lei, sumă pentru care primăria a depus cu succes o cerere de finanțare în cadrul programului de dezvoltare rurală Anghel Saligny. Pentru acoperirea contribuției proprii pentru realizarea investiți-

ei, Consiliul Local a alocat 150.000 de lei din bugetul din acest an.

Primarul Mihai Ghetina a semnat contractul de finanțare în zilele premergătoare Paștelui, după ce primăria a reușit să obțină toate avize-

le necesare. Următorul pas este demararea procedurii de achiziție publică. În mod ideal, lucrările ar putea începe încă din acest an, însă utilajele vor intra pe teren cel târziu în primăvara anului 2024.

A AVUT LOC ȘI PREDAREA OFICIALĂ A ȘCOLILOR RENOVATE

Primăria Comunei Doba a cheltuit în ultimii ani aproape 2,5 milioane de lei pentru modernizarea învățământului din comună. A făcut acest lucru datorită pregătirii din timp și depunerii unei cereri de finanțare câștigătoare în cadrul Programului Național de Dezvoltare Locală (PNDL). În primele zile ale lunii martie, rezultatele acestui proiect au fost predate oficial de către autorităților locale.

Bazele proiectului datează din 2019, când proiectul Primăriei Comunei Doba a fost decla-

rat câștigător și s-au semnat contractele de finanțare și de execuție. Investiția de 2,35 milioane de euro a permis

modernizarea a două clădiri ai Școlii Gimnaziale din Doba: una în centrul comunei și o altă clădire din Boghiș.

În Doba, copii de la grădiniță și elevii de la clasele primare studiază într-o aripă nouă, dar aripa folosită de elevii de la școala gimnazială a avut nevoie de o renovare majoră, la fel ca și școala din Boghiș, folosită de preșcolarii și de cei din clasele primare. Lucrările au acoperit izo-

larea clădirilor, înlocuirea ferestrelor și a ușilor, a sistemului de încălzire, a rețelei electrice și chiar achiziționarea unor echipamente noi.

Dezvoltarea educației în comună nu se oprește însă aici, deoarece în curând va începe construcția sălii de sport!

CONSTRUCȚIA SĂLII DE SPORT VA PUTEA ÎNCEPE DUPĂ PAȘTE

Cu o sumă totală de 2,335 milioane de lei, Primăria din Doba a renovat două clădiri ale Școlii Gimnaziale din Doba: una în centrul comunei și una în Boghiș (pentru mai multe informații, citiți articolul nostru *A avut loc și predarea oficială a școlilor renovate*). Dar acesta nu este sfârșitul sprijinului acordat învățământului local: în curând va începe construcția unei noi săli de sport.

Așa cum am mai relatat,



primăria a reușit să câștige finanțare de la Compa-

nia Națională de Investiții (CNI) pentru construirea

sălii. Între timp, părțile au semnat nu doar contractul de finanțare, ci și contractul de execuție, iar primarul Mihai Ghetina a emis ordinul de începere a lucrărilor. Acest lucru înseamnă că lucrările de construcție a sălii de sport vor putea începe după Paște.

Clădirea de 388 de metri pătrați va fi construită pe un teren liber în prezent, lângă Școala Gimnazială Doba. Clădirea va include o zonă de joacă de 170 de metri pătrați, un cabinet

medical, un depozit, patru vestiare (două pentru fete și două pentru băieți), o sală de dușuri, o toaletă, o spălătorie, un birou/vestiar, o sală de dușuri și o toaletă separată pentru profesori. Sala de sport va avea, de asemenea, propriul său cazan. Experiența a arătat că o astfel de sală poate găzdui 30 de copii deodată care să facă sport în condiții ideale.

Sala va fi utilizată de copii în principal în cursul orelor de educație fizică.

UNDĂ VERDE PENTRU CONSTRUCȚIA UNUI TEREN DE SPORT MULTIFUNCȚIONAL

Potrivit statisticilor, mai puțin de jumătate din populația României participă în mod regulat la o formă de activitate fizică, ceea ce reprezintă de departe cea mai mică rată din Uniunea Europeană. Această realitate tristă va putea fi schimbată, cel puțin la nivel local, de către Primăria Doba prin construirea unui teren de sport multifuncțional.

Un teren de sport este multifuncțional dacă poate fi folosit pentru mai multe sporturi,

fi dotat cu iluminat modern și ecologic prin șase panouri solare. Terenul de sport va fi construit lângă centrul de informare turistică de pe strada Boghișului.

Investiția se va realiza dintr-un buget de 133.000 de euro, din care 20.000 euro vor fi finanțati de către Grupul de Acțiune Sud-Vest

Satu Mare, iar diferența de 197.000 lei a fost alocată de Consiliul Local din bugetul local. Trebuie menționat, însă, că valoarea TVA-ului de 20.000 de euro va putea fi recuperată de la Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (AFIR). Cererea de finanțare a fost deja aprobată de către

grupul de acțiune locală și avizată de către AFIR, astfel încât achiziția publică și execuția vor putea începe în curând.

Deși nu a fost inclus în proiect, primăria intenționează, de asemenea, să achiziționeze un container special în care se va instala un duș și un vestiar.

SUNT ASIGURATE FONDURILE PENTRU REABILITAREA A TREI CLĂDIRI PUBLICE

După cum am relatat în ediția precedentă, Primăria Comunei Doba a depus o cerere de finanțare la ministerul dezvoltării pentru a obține sprijin financiar în scopul reabilitării a trei clădiri publice. Ei bine, vestea bună este că, între timp, primarul Mihai Ghetina a semnat contractul de finanțare, ceea ce înseamnă că sunt asigurate fondurile pentru reabilitarea Căminului Cultural din Dacia și Traian, respectiv a clădirii fostei școli din Paulian.



Clădirile situate în Dacia și Traian, ambele având o suprafață de 200 de metri pătrați, își vor păstra destinația actuală după reabilitare și vor continua să servească drept centru cultural pentru comunitățile locale, în timp ce școala, care a fost amenajată în conacul familiei Károlyi, va deveni un centru de zi. Această clădire este cea mai mare dintre cele trei, cu o

suprafață de peste 300 de metri pătrați, și, prin urmare, restaurarea acesteia va costa mai mult: 773.418 de lei, în timp ce Căminul Cultural din Dacia va fi renovat cu 515.665 de lei, iar pentru Căminul Cultural din Traian se vor aloca 515.665 de lei.

Astfel, primăria a câștigat o finanțare de 2,254 milioane de lei în total, pentru modernizarea celor trei clădiri

publice prin intermediul proiectului depus în cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență (PNRR), la care se adaugă încă 878.200 de lei, deoarece lângă toate cele trei clădiri se va amenaja și câte o stație de încărcare electrică. „Și în acest fel am încuraja locuitorii să achiziționeze mașini electrice pentru a crea o comună cât mai verde”, spune primarul Mihai Ghetina.

ÎN APRILIE SE VA PEDA DRUMUL JUDEȚEAN MODERNIZAT

Consiliul Județean Satu Mare lucrează la modernizarea drumului județean 195B între localitățile Doba - Boghiș - Dacia. Lucrările de modernizare a nodului rutier de pe care se poate ajunge dinspre direcția Satu Mare - Carei spre Craidorolț au fost deja finalizate, iar lucrările vor

fi preluate în aprilie - a declarat Csaba Pataki, președintele Consiliului Județean Satu Mare. Acesta a relatat că această porțiune de drum va lega satele din comună, creând astfel o mică centură pentru comună. Lungimea acestui tronson în curs de modernizare este de 10,4 km. „Lucrările de moderni-

zare a infrastructurii rutiere de la Podul Crasna până la Craidorolț și Tășnad au fost finalizate recent, astfel încât localnicii și turiștii pot călători acum pe drumuri complet reînnoite”, a declarat Csaba Pataki. El a mai adăugat că intenția Consiliului Județean este ca drumul expres ce se va construi în curând și care

va lega Satu Mare de Oar și prin aceasta de drumul expres M49 din Ungaria, să fie extins cu o ieșire și spre comuna Doba. Construirea acestei ramificații între Doba și Decebal ar spori semnificativ valoarea comunei, ceea ce ar avea un impact foarte pozitiv în special asupra economiei locale.

„O astfel de șosea ar face așezarea mult mai atractivă pentru investiții și, în același timp, nu numai că ar atrage mai mulți agenți economici în zonă, dar ar crește și prețurile imobilelor și, per total, ar îmbunătăți semnificativ calitatea vieții”, a explicat Csaba Pataki, președintele Consiliului Județean Satu Mare.